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1. ASPECTOS TÉCNICOS 

 

No domingo, dia 09 de agosto comemoraremos o dia dos pais, que assim como outras 

datas comemorativas, movimenta o fluxo comercial. O objetivo deste estudo é captar a intenção 

de compra dos consumidores mossoroenses para a data, bem como estimar a movimentação 

econômica que tenderá a ocorrer. Por isso, o IPDC/FECOMÉRCIO-RN realizou pesquisa com 

500 pessoas na cidade de Mossoró, procurando identificar as intenções da população. A coleta 

dos dados aconteceu entre os dias 01 e 04 de julho. 

Foi utilizado o método quantitativo de pesquisa, através da realização de entrevistas 

pessoais, com a aplicação de questionário estruturado e padronizado, junto a uma amostra 

representativa da população pesquisada. O universo escolhido foi o da população de 

consumidores de Mossoró. Os dados coletados são primários, observados sob a técnica de 

pesquisa aplicada, sendo esta descritiva com efeito exploratório. 

Para a realização da pesquisa foi utilizada uma equipe de entrevistadores devidamente 

treinados para este tipo de trabalho. Durante o trabalho de campo, os questionários foram 

submetidos a um acompanhamento, que consiste na checagem dos dados obtidos 

individualmente pelos entrevistadores, para verificação das respostas e da adequação aos 

parâmetros amostrais. 

A análise dos dados foi feita de forma descritiva e analítica, tirando conclusões que nos 

auxiliem a descrever a intenção da população, através da interpretação de gráficos e tabelas. 
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2. SÍNTESE DOS RESULTADOS 

Presentes 

Ao serem questionados sobre a intenção de compra para presentear no Dia dos Pais, 

59,6% dos entrevistados disseram que irão realizar a compra de algum produto, 40,4% disseram 

que não irão comprar nenhum artigo de presente, principalmente, pelos motivos de não ter pai 

(53,3%) e falta de dinheiro (22,6%). 

Com relação aos que irão brindar, perguntados sobre as pessoas que pretendem 

presentear neste Dia dos Pais, as mais lembradas foram Pais, Maridos, Avós e Sogros. 

A intenção demonstrada pelos entrevistados na pesquisa foi de presentear com produtos 

úteis. As escolhas em dar presente recaem em roupas (57,7%), perfumes/cosméticos (13,8%), 

calçados/carteiras/cintos (12,8%), eletroeletrônicos (2,7%) e joias (1,3%), como principais 

presentes. Quando indagados sobre quantos presentes pretendem comprar, a grande maioria 

(74,8%) afirmou que almeja adquirir um presente, 21,5% dois presentes e 3% três presentes. 

Gastos 

Entre os que têm intenção de comprar algum tipo de presente de Dia dos Pais, segundo os 

dados, a média de valor a ser gasto pelos itens é de R$ 109,23. Sendo que, para a maior parte 

(40,9%) dos entrevistados, a previsão de gasto vai ficar entre R$51,00 e R$100,00. A faixa de 

valores entre R$101,00 e R$ 200,00 aparece com 30,5% das intenções. 20,1% desejam 

desembolsar até R$ 50,00. Outros 3% devem gastar entre R$ 201,00 e R$ 300,00, e somente 5% 

mais de R$ 300,00. 

Um ponto positivo para o comércio é a indicação da grande maioria dos consumidores 

efetuarem as suas compras à vista, com pouco risco de inadimplência. Esta é a escolha de 64,4% 

dos compradores que pagarão com dinheiro ou cartão de débito, somado a mais 33,6% que 

utilizarão o cartão de crédito no formato parcelado.  

Local de compra 
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Quanto ao local de compra, as lojas do comercial de rua são as preferidas da grande 

maioria dos consumidores, perfazendo quase 60% dos compradores, seguido da compra em 

shopping (30,4%) e internet (4%). 

Estratégias 

 As promoções e os descontos são as formas que mais influenciarão os consumidores na 

hora de comprar o presente para o pai, e são considerados os fatores mais importantes, juntos 

somam 77,9% das respostas. O bom atendimento aparece logo a seguir, com 15,1%. A facilidade 

na forma de pagamento também é relevante para 6,4% dos clientes, como também sorteios de 

prêmios, brindes temáticos, costume das pessoas, estacionamento dos locais, novidades das lojas 

e qualidade dos produtos. 

Passeio 

A pesquisa ainda revela que a maioria dos entrevistados pretende passar o Dia dos Pais 

em casa (82,2%), outros 13,2% irão a restaurantes e 2,9% responderam que irão almoçar ou 

jantar em casa de familiares. Ficar em casa ou ir ao restaurante também ativará o comércio de 

alimentos, bebidas e serviços que poderão agregar algo mais aos valores estimados em presentes 

no Dia dos Pais. 

Momento 

No que se refere ao gasto neste ano, com presentes para os pais, em comparação com o 

ano passado, 38% dos mossoroenses confirmaram que serão iguais, 37,8% disseram que irão 

diminuir e 22,8% alegaram que irão aumentar em relação ao ano anterior. 

A compra de um presente, neste momento, que traga um endividamento não está nos 

planos da maioria das pessoas entrevistadas, pois 89% dos consumidores responderam que não 

irão se endividar para comemorar a data. Enquanto que 11% dos entrevistados seriam capazes de 

se endividar para comprar um presente para o pai. 

Outro dado levantado pela pesquisa é a evolução da situação financeira das famílias, com 

quase a metade declarando estar em situação pior (45,6%) do que a do mesmo período do ano 

anterior. Apenas 21,8% afirmaram que estão em melhor situação e 32,6% disseram estar em 

situação igual. 
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3. GRÁFICOS E TABELAS 

Presentes 

 

Gráfico 1 – O dia dos Pais será comemorado no segundo domingo de agosto (dia 9), o (a) Sr. 

(a) pretende presentear alguém nesta data? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 
Gráfico 2 – Se respondeu “Não”. Por qual motivo? 

Fonte: FECOMERCIORN 
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Gráfico 3 – Se respondeu “Sim”. Quem o (a) Sr. (a) pretende presentear nesta data? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 

Tabela 1 – Que tipo de produto o (a) Sr. (a) esta interessado em presentear no dia dos pais? 

(Múltipla resposta) 

Fonte: FECOMERCIORN 

Rótulos de Linha % 

Vestuário 57,7% 

Perfume/cosméticos 13,8% 

Calçados/Carteira/Cinto 12,8% 

Eletroeletrônico 2,7% 

Joias 1,3% 

Celular 1,0% 

Relógio 1,0% 

Produtos automotivos 0,3% 

Bolsa 0,3% 

Dinheiro 0,3% 

Moto 0,3% 

Outros 0,3% 

Não sabe 10,1% 
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Gráfico 4 – Você pretende comprar quantos presentes de Dia dos Pais? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 

 

Gastos 

 

Gráfico 5 – Quanto pretende investir na compra de presentes? 

Fonte: FECOMERCIORN 
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Gráfico 6 – Quando o (a) Sr. (a) comprará o presente? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 7 – Onde irá comprar? 

Fonte: FECOMERCIORN 
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Gráfico 8 – Qual a forma de pagamento que o (a) Sr. (a) deseja utilizar? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 

 

Estratégias 

 

Tabela 2 – Em sua opinião, o que as lojas poderiam fazer para atrair mais clientes? 

(Múltipla resposta) 

Fonte: FECOMERCIORN 

Rótulos de Linha % 

Promoção para clientes fieis 50,7% 

Descontos 27,2% 

Atendimento Personalizado 15,1% 

Facilidades na forma de pagamento 6,4% 

Sorteio de Prêmios 1,7% 

Brindes temático 1,0% 

Costume 0,3% 

Estacionamento 0,3% 

Novidades 0,3% 

Qualidade 0,3% 

Não sabe 3,0% 
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Gráfico 9 – O (a) Sr. (a) pretende utilizar alguma alternativa seguinte para economizar no 

presente? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 

Passeio 

Gráfico 10 – Irá levar seu pai a algum passeio? 

Fonte: FECOMERCIORN 
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Gráfico 11 – Característica predominante para escolha do local? 

Fonte: FECOMERCIORN 

   

Momento  

 

Gráfico 12 – Se o (a) Sr. (a) tivesse que escolher entre quitar uma dívida e comprar um presente 

o que escolheria? 

Fonte: FECOMERCIORN 
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Gráfico 13 – Como você classificaria o atual momento para compra de produtos? 

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 

 

 

Gráfico 14 – Pensando na situação atual, como está financeiramente sua família em relação 

há um ano?      

Fonte: FECOMERCIORN 
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Gráfico 15 – O (s) seu (s) gasto (s) com presentes para o Dia dos Pais neste ano em 

comparação com ano passado irá?   

Fonte: FECOMERCIORN 

 

 
 

Perfil 

Gráfico 16 – Sexo. 

Fonte: FECOMERCIO/RN 
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       Gráfico 18 – Renda. 

Fonte: FECOMERCIO/RN 

 

 

Gráfico 17 – Escolaridade. 

Fonte: FECOMERCIO/RN 
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